

ЛИШЕНИЕ ПРАВА ЗАНИМАТЬ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ДОЛЖНОСТИ ИЛИ ЗАНИМАТЬСЯ ОПРЕДЕЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ В ЗАРУБЕЖНОМ УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Минина Виктория Владимировна,
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассматривается наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, проводится сопоставление с аналогичным наказанием в зарубежном уголовном праве. На основании проведенного исследования высказываются предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего назначение анализируемого вида наказания.

Согласно ст. 51 Уголовного кодекса Республики Беларусь наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью может быть назначено судом в зависимости от характера и тяжести совершенного преступления на срок от одного года до пяти лет [5]. В самом законе законодатель не определил понятие данного вида наказания. Однако, по мнению автора, исходя из содержания ст. 51 УК Республики Беларусь, под наказанием в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью следует понимать лишение права осужденного на определенный срок занимать должность, которую он занимает до осуждения, а также аналогичные этой другие должности, либо заниматься определенным видом деятельности в соответствии со своими способностями, образованием, профессиональной подготовкой (трудовой функцией).

Исходя из этого, рассматриваемый вид наказания включает в себя 2 вида ограничений: запрет занимать определенные должности и запрет заниматься определенной деятельностью [2, с. 183]. Кроме того, осужденные к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью обязаны выполнять предписания приговора, представлять по требованию уголовно-исполнительной инспекции документы, связанные с отбыванием указанного наказания, сообщать в уголовно-исполнительную инспекцию о месте работы, его изменении или об увольнении с работы, об изменении места жительства. Следовательно, кара данного наказания выражается в ограничении права на труд, закрепленного ст. 41 Конституции Республики Беларусь.

Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью может назначаться судом в качестве, как основного, так и дополнительного наказания. В качестве дополнительного наказания оно может быть назначено и в тех случаях, когда оно прямо не предусмотрено в санкции статьи, но исходя из характера совершенного лицом преступления, связанного с занимаемой должностью или с занятием определенной деятельностью, суд признает невозможным сохранение за ним права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью.

Аналоги рассматриваемого вида отечественного наказания широко применяются в странах СНГ и Прибалтики.

Например, в УК Российской Федерации под лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью понимается запрещение занимать должности на государственной службе, в органах местного самоуправления либо заниматься определенной профессиональной или иной деятельностью [3]. УК Казахстана (ст. 50)

и Азербайджана (ст. 46) дублируют диспозицию УК Российской Федерации [3]. По УК Латвийской Республики ограничение прав заключается в «лишении права на определенный или все виды предпринимательской деятельности, на определенный род занятий, на занятие определенных должностей или на приобретение предусмотренных специальным законом разрешений» [4].

В уголовном законодательстве разных стран рассматриваемый вид наказания имеет различную правовую природу, выступая не только в роли уголовного наказания за преступления и проступки, но и в качестве «последствия преступления», а также «меры безопасности». Не всегда одинакова и целевая нагрузка данного вида наказания, основания ее назначения, сроки, порядок их исчисления, а также условия исполнения и круг деяний, за которые оно предусмотрено (так, в одних случаях это преступления, в других проступки и т.п.) [1]. Например, УК Армении предусмотрены различные сроки лишения права в зависимости от категории преступления. Так, за умышленные преступления срок наказания составляет от двух до семи лет, за неосторожные – от одного года до пяти лет [3]. Интересен опыт определения срока данного наказания в Казахстане, где он зависит от вида совершенного преступления. Например, за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, совершенных педагогом или иным лицом, на которое возложены обязанности по их воспитанию, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в качестве дополнительного вида наказания устанавливается на срок от десяти до двадцати лет; за совершение коррупционных преступлений – на срок от трех до десяти лет в качестве основного вида наказания и на срок от одного года до семи лет в качестве дополнительного вида наказания [3].

Следует также отметить, что и законодательство «дальнего зарубежья» имеет виды наказаний в отношении должностных лиц и государственных служащих. В некоторых странах в качестве уголовно-правовой меры лишения прав выступает лишение специальных прав, предоставленных человеку государством: права занимать определенные должности, водительских, охотничьих, профессиональных и других прав [1, с. 21].

В УК Франции рассматриваемое наказание является исправительным видом наказания и именуется как лишение права или ограничение права, которое включает в себя лишение водительских прав на срок не более пяти лет, причем такое лишение прав может быть ограничено вождением вне рамок профессиональной деятельности; запрещение управлять некоторыми транспортными средствами в течение не более пяти лет; аннулирование водительских прав с запрещением ходатайствовать о выдаче новых прав в

течение не более чем пять лет; конфискацию одного или нескольких транспортных средств, принадлежащих осужденному [6]. При этом данное наказание может быть назначено и как дополнительное, которое заключается в запрещении, лишении или изъятии какого-либо права, закрытии какого-либо заведения.

По мнению автора, заслуживает внимание уголовное законодательство ФРГ, которое не содержит схожего вида наказания, однако в качестве дополнительных последствий предусматривает: лишение права занимать публичные должности и пользоваться правами, полученными в результате публичных выборов, лишение права публично избирать или голосовать [7]. Помимо этого УК ФРГ закрепляет и такой вид дополнительного наказания, как запрет на управление транспортным средством.

Необходимо отметить и особенность назначения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, имеющуюся в зарубежном уголовном законодательстве. Так, основной порядок назначения аналогичен порядку назначения уголовных наказаний в Республике Беларусь. Только по приговору суда. Однако наряду с этим можно встретить случаи, при которых не требуется специального назначения лишения прав судом. Оно наступает автоматически, как «дополнительное последствие» основного наказания. Например, УК ФРГ устанавливает «дополнительное последствие» при осуждении лица к лишению свободы на срок более 1 года, которым он лишается на период от 2 до 5 лет возможности занимать публичные должности, а также избирательного права, если иное не оговорено в законе [7].

Таким образом, уголовное наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, широко представлены в уголовном законодательстве современных зарубежных государств. В то же время они далеко не всегда выступают как наказания, будучи закрепленными в качестве, так называемых «мер безопасности». По мнению автора, видится целесообразным закрепить само понятие данного наказания в диспозиции ст. 51 УК Республики Беларусь. Также обратить внимание на определение срока рассматриваемого наказания в зависимости от категории совершенного преступления.

Список источников

1. Лата-Полянская, Г. С. Уголовное наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью : дис. ... маг. юрид. наук : 40.04.01 / Г. С. Лата-Полянская. – Томск, 2016. – 102 л.
2. Степашкин, В. М. Назначение наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определённой деятельностью / В. М. Степашкин // Вестник Омского университета. Серия «Право». – 2010. – № 4. – С. 182–188.

3. Уголовные кодексы государств-участников СНГ [Электронный ресурс] // Центр документов Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ. – Режим доступа: <http://www.legislationline.org/ru/documents/section/criminal-codes>. – Дата доступа: 22.09.2018.
4. Уголовный Кодекс Латвийской Республики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.legislationline.org/ru/documents/section/criminal-codes>. – Дата доступа: 28.10.2018.
5. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : принят Палатой представителей 2 июня 1999 года : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 года : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.07.2017 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
6. Уголовный кодекс Франции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1243018>. – Дата доступа: 25.10.2018.
7. Уголовный кодекс ФРГ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1242733>. – Дата доступа: 25.10.2018.